



2018全國兩會



童國華冀中國 5G 領跑世界

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：政府工作報告指出，2018年，要加快製造強國建設，推動集成電路、第五代移動通信、飛機發動機、新能源汽車、新材料等產業發展。全國政協委員、大唐電信集團董事長童國華昨日接受本報專訪時表示，中國在通信技術上走在世界前列，但第五代移動通信（5G）還存在很多不確定性需要大量投入，應在國家層面加大對相關技術研發支持，特別是在技術標準、終端晶片等方面通過國家政策引導，使得中國未來能夠在這一領域佔有一席之地。他還強調，中國通訊企業「走出去」受阻不可避免，最佳解決途徑就是提升技術實力讓市場自然選擇。

籲加大對 5G 技術投入

目前，中國許多企業已經在 5G 技術上投入了相當資源，中國移動宣布將建設世界最大 5G 試驗網，華爲、中興等通訊企業亦紛紛推出了 5G 終端。童國華認爲，5G 技術尚存在很多不確定性，包括技術標準至今也沒有完全確立，一方面中國應當積極參與國際標準制定，另一方面終端晶片等領域到最終商用仍有距離，需要國家層面更大的支持，使得未來中國在這個重要技術領域能夠佔得一席之地。

「在高新技術上，中國走在世界前列的領域並不是很多，希望通過國家政策、資金層面的支持以繼續領

跑。」童國華解釋說，國家政策起到的是一種引導作用，企業能夠據此選擇投入方向從而不斷推動技術的進步和發展。

以技術破解通訊企業出海壁壘

目前，中國多家通訊企業在美國和澳大利亞等國遭遇了市場禁入「走出去」受阻。童國華對此坦言，「參與全球競爭，中國通訊企業必須經過這一段階。」一個國家可以依靠自身技術，就會出現禁入等保護現象。他表示，解決之道就是在技術上更強，讓其他國家需要中國的技術，讓市場去主動選擇。



全國政協委員、大唐電信集團董事長童國華

移動流量資費 年內降三成以上

【香港商報訊】中國工業和信息化部部長苗圩 5 日在北京表示，中國光纖寬帶、手機寬帶用戶數均居世界第一，其中 4G 用戶近 10 億。移動網絡流量資費，到今年底要比去年下降 30% 以上。

苗圩當天在十三屆全國人大一次會議的「部長通道」上接受媒體採訪說，除此之外，還要繼續推動家庭寬帶費用下降，繼續推動企業寬帶費用下降，專項資費的下降。

據調查，廣大手機客戶對手機流量區分本地流量和全國流量這種計費方式意見比較強烈。苗圩說，今年政府工作報告中提出要取消手機流量的漫遊費，還有其他一些提速降費的舉措。這既是一項惠民舉措，也回應了廣大用戶的關切。

苗圩表示，過去三年，工信部在抓好提速降費方面取得成效。

從提速方面看，中國光纖寬帶、手機寬帶用戶數位居世界第一，使用 50 兆及以上帶寬的用戶數佔到 70% 以上，4G 用戶數到 2017 年年底接近 10 億。

從降費方面看，通過提速不提價、流量不清零等措施，各方面電信用戶資費不斷下降。三年來，寬帶用戶單價下降 90%，移動用戶資費下降 83.5%。

苗圩表示，今年，在移動流量資費上，除取消流量漫遊費之外，還要降低移動流量每 G 每個月資費的水平，這兩項措施加在一起，到年底要比去年下降 30% 以上。這些措施將惠及所有企業和用戶。

「三個推進」 在遼落地生根

【香港商報訊】記者王麗豔、王藝橋報道：5 日，遼寧代表團舉辦媒體開放日，遼寧省委書記和省長向與會記者介紹了遼寧的經濟發展狀況並回答了記者的提問。

全國人大代表、遼寧省委書記陳求發介紹，一年來，遼寧把全面落實習近平總書記「三個推進」要求作為最大的政治任務，把各項工作部署具體化、項目化、責任化。一手抓遼寧振興發展，一手抓政治生態修復淨化，持續用力，久久為功，紮實推進老工業基地振興發展。省委審議通過《關於貫徹落實習近平總書記參加遼寧代表團審議時重要講話精神的意見》，明確了任務書、時間表、路線圖，制定了貫徹落實方案。「三個推進」工作全面展開。

推進供給側結構性改革方面，堅決貫徹「三去一降一補」，清理「地條鋼」生產企業 66 個，關閉退出小煤礦 185 處、化解產能 1020 萬噸，淘汰落後水泥產能 422 萬噸；提前完成「十三五」鋼鐵、煤炭去產能任務。

國有企業改革發展紮實推進，組建企業集團 86 家，啓動瀋陽機床和大連機床綜合改革。同時，遼寧對症下藥，在全國率先出台優化營商環境條例，集中整治突出問題，改善市場環境。

2017 年，全省地區生產總值同比增長 4.2%。遼寧經濟已走出低谷，呈現築底企穩、穩中向好的良好態勢。

天津團 21 措改進會風

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：3 日下午，在京出席十三屆全國人大一次會議的天津代表團召開第一次全體會議。本次大會制定了關於改進會風的 21 項具體措施，大會秘書處設立了會風會紀監督組。按照全國人大常委會辦公廳通知要求，天津代表團研究制定了落實會風會紀要求的具體措施，要求全體代表和工作人員嚴格遵照執行。

代表們認爲，十三屆全國人大一次會議是繼黨的十九大後中國人民政治生活中的又一件大事。代表們表示，要認真學習領會習近平新時代中國特色社會主義思想，牢固樹立「四個意識」，堅決維護以習近平同志爲核心的黨中央權威和集中統一領導，嚴格依法履行職責，審議好各項報告和議案，完成好換屆選舉工作，嚴格遵守大會各項紀律要求，與全體代表一道，爲把本次會議開成一次民主、團結、求實、奮進的大會，做出天津代表團的貢獻。

黃小玲籲在湘組建「中國動力大學」

【香港商報訊】本報兩會特派報道組報道：加快「中國動力谷」建設是踐行新發展理念的重要載體、是建設現代化經濟體系的重要內容、是落實國家中部創新發展開創起戰略的重要抓手、是建設製造強省強市的重要支撐。全國人大代表黃小玲建議，按照建設現代化經濟體系，要構建實體經濟、科技創新、現代金融、人力資源「四位一體」協同發展產業體系的要求，在湖南省株洲市組建一所以動力技術研發應用爲地方特色的國際國內高水平的綜合性交通大學，作爲發展中國動力產業的產學研用綜合發展平臺。

「株洲作爲長株潭城市群的核心一極，在湖南乃至全國經濟社會發展中具有重要作用。」黃小玲表示，株洲還是國家級自主創新示範區、中國製造「2025」示範市，素有「動力之都」的美譽，創造了新中國第一台航空發動機、第一枚空對空導彈、第一台電力機車等 220 多個中國工業史上的第一在株洲誕生，這裏還擁有「中國電力機車的搖籃」、「中小型航空發動機特色產業基地」、「新能源汽車製造基地」三大標誌性名片。因此，「中國動力大學」落地在此名副其實。

肖鋼：中國金融穩定 風險可控

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國政協委員、原證監會主席肖鋼 5 日在人民大會堂接受了本報記者採訪。儘管他已經 740 天沒有在公開場合露面，但談及自己首次擔任政協委員的心得後表示，未來的調研重點，將在金融服務實體經濟和防範化解金融風險，加強金融服務實體經濟的能力上，結合自己過去從事工作的經驗，開展調研。肖鋼認爲，目前中國金融是穩定的，雖然存在金融風險，但總體是可控的。他進一步表示，未來對上市企業的監管也要進一步加強。

對於資本市場欺詐應「狠狠地罰」

「按照十九大報告要求，資本市場下一步要大力發展直接融資。我們國家經濟要轉型，增長動力要轉換，必須要發展資本市場，發展股權融資，這首先要把市場基礎制度建立好。」肖鋼稱，資本市場融資功

能要完備，基礎制度要紮實，市場監管要有效，投資者權益要得到充分保護，要構成這個體系面比較廣，不僅是監管部門的事，應該是全社會和市場參與各方共同的一種責任。

肖鋼說，爲了更好服務資本市場，證券法需要修訂的內容會比較多，因爲證券法繼上次修訂後，市場已經發生很大的變化，法律應該要跟上。

「由於資本市場信息透明，因此對於欺詐應狠狠地罰。」肖鋼稱，在下一次修法過程中，要提高處罰金額。對於不同性質、不同違規、不同違法程度應該有所區別，讓監管部門有一個度量的權限。在肖鋼看來，一方面要通過制度變革，爲新技術新經濟新產業創新發展，提供資本市場的活水源泉；另一方面，則要持續加壓，從嚴監管，有效遏制資本市場信息欺詐、涉嫌操縱股市等投機違規行爲，防範金融風險。

姚勁波：讓租房者更有尊嚴幸福感

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：如今，中國內地住房租賃市場日漸火爆，但仍面臨著違規「群租」、租房陷阱、權益不明等諸多瓶頸。作爲國內最大租房信息服務平台的掌門人——58 集團 CEO，姚勁波今年首次擔任全國人大代表便提交了《關於規範租房市場，保障「租」有所居的建議》。他在人民大會堂接受本報記者採訪時指出，希望國家儘快出台有關的政策來規範租房市場，推動「租購並舉」等制度的落實，使租房居民在享受基本公共服務方面獲得與買房居民同等的待遇。讓每個租房者都更有尊嚴、更有幸福感。

姚勁波坦言，多年來的從業經歷讓他發現一個深刻的问题：「今天租房的人，並不能享受像買房一樣的社會福利待遇，例如小孩入學、就醫等等，政府既然提出來房子是用來住的，就要把租房和買房的待遇拉平，大家都很關注這方面的問題。」

國務院總理李克強 5 日在作政府工作報告時表示，加快建立多主體供給、多渠道保障、租購並舉的住房制度，讓廣大人民羣衆早日實現安居宜居。充分顯示了國家對加快租賃市場發展，完善租賃市場政策環境，讓老百姓安居樂業的決心和意志。對此，姚勁波建議，推動住房租賃制度建設，破除

「買房才是安居」的固有觀念。「希望政府進一步推動「租購並舉」等制度的落實，從政策層面予以保護，逐步使租房居民在享受基本公共服務方面獲



全國人大代表、58 集團 CEO 姚勁波

得與買房居民同等的待遇。」

此外，姚勁波還建議，健全租賃市場立法，增強承租者的「安全感」，「希望政府加快補齊租賃市場立法領域的短板，完善房屋租賃制度頂層設計，明確房屋租賃雙方權益和中介公司責任，建立快速解決房屋租賃糾紛機制，進一步增強承租者的『安全感』。」

湖南倡建創新型省份

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：3 日下午，出席十三屆全國人大一次會議的湖南代表團在駐地舉行第一次全體會議。會議討論並通過了湖南代表團擬以代表團集體名義向十三屆全國人大一次會議提出的《關於支持湖南建設創新型省份的建議》。

建議認爲，創建創新型省份是打造「一帶一部」區域創新平臺，促進東中西部融合協同創新和建設創新型國家的重要支撐；是加快推動創新引領戰略落實落地，加快實現富饒美麗幸福新湖南發展願景的關鍵舉措；有利於加快深化科技體制機制改革，有利於形成可複制可推廣的區域創新發展經驗。

具體包括：進一步加大對湘潭市、株洲市、衡陽市申報建設創新型城市的指導和支持力度，加強對湖南創新型縣市區建設工作的指導；在國家重大科技基礎設施布局中優先考慮湖南的優勢特色領域，如人工智能、新材料、智能製造、康養、電能綠色變換等；支持湖南牽頭承擔現代種業、生態農業自主創新工程相關項目；支持湖南建設環洞庭湖可持續發展實驗區；支持湖南建設岳麓山國家大學科技城、國家水安全產業技術創新中心、重金屬污染治理創新中心、軍民融合示範區及軍民融合創新中心、智能製造創新中心等重大創新平臺。

郭景平籲完善「二孩」政策 優化生育環境

【香港商報訊】本報兩會特派報道組報道：針對二孩政策效果明顯低於預期，出席全國政協十三屆一次會議的全國政協委員、天津濱海新區副區長郭景平建議，完善二孩政策、構建良好的社會生育環境勢在必行。

郭景平表示，二孩政策未達到預期效果的原因多方面。比如，現在生活成本高，養育費和教育支出高，培養孩子花費精力較多；女性生育成本偏高，影響職業發展；優質教育資源競爭激烈，存在入園難、入學難問題。

由此，她建議，樹立正確的生育政策導向。加大二孩政策宣傳，促使適齡夫婦逐步接受生育二孩的時代新導向。確保女性生育二孩的權益。合理修訂地方法規，增加針對生育二孩的相關條款，合理延長生育二孩產假，特別是高齡產婦應延長二孩產假時間。多途徑減輕二孩家庭負擔。對懷二孩婦女給予必要的關心幫扶，企業應給予最大限度照顧，政府可合理發放營養補貼。試點發放「二孩生育